Matematyka 

Klasa 5b i 5d

29.04.2020r.


Temat: Różne sposoby zapisywania długości i masy.

Zapisz w zeszycie:

Jednostki długości
[image: ]
1 cm = 10 mm        1 mm = 0,1cm
1 dm = 10 cm         1 cm = 0,1 dm
1 m = 10 dm           1 dm = 0,1 m
1 km = 1000 m       1 m = 0,001 km












Jednostki masy
[image: ]
1 dag = 10 g            1 g = 0,1 dag
1 kg = 100 dag        1 dag = 0,01 kg
1 kg = 1000g           1 g =0,001 kg
1 tona = 1000kg      1 kg = 0,001 t


    





Teraz przedstawię Wam sposób na zamianę jednostek w ułamkach dziesiętnych (Sposób na „schodach”). Mam nadzieję, że go zrozumiecie i chętnie będziecie stosować. Tego nie musicie pisać w zeszytach, chyba że ktoś chce to jak najbardziej może.

Zaczynamy: Należy zapamiętać jednostki od najmniejszej do największej przedstawione poniżej. Każda jednostka i każda kreseczka to stopień na schodach. 

Zamiana jednostek długości.
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               Do zapamiętania  




SCHODAMI W GÓRĘ:

Jeśli poruszamy się schodami w górę to dopisujemy odpowiednią ilość zer lub przesuwamy przecinek w prawo.

1.Przykład: 4m=……….cm
Od m do cm musimy „skoczyć” dwa razy do góry to znaczy, że trzeba dopisać dwa zera, czyli 4m = 400cm.

2.Przykład: 2,9 km =……m
[image: ]Od km do m musimy „skoczyć” trzy razy do góry, więc należy dopisać 3 zera albo przesunąć przecinek o trzy miejsca w prawo. Tutaj mamy liczbę z przecinkiem, więc przesuwamy go w prawo o trzy miejsca                               
                                                     

Otrzymujemy 2900,0 (Puste miejsca przed i  za przecinkiem wypełniamy zerami). Ponieważ zero za przecinkiem nic nie zmienia to liczbę, którą otrzymaliśmy możemy zapisać 2900. Czyli 2,9 km= 2900m.


SCHODAMI W DÓŁ:

Jeśli poruszamy się schodami w dół  to zabieramy odpowiednią ilość zer lub przesuwamy przecinek w lewo.

1.Przykład: 4000mm=……….m
Od mm do m musimy „skoczyć” trzy razy w dół to znaczy, że trzeba zabrać  trzy zera, czyli 4000mm = 4m.

2.Przykład: 18,9 cm =……km
[image: ]Od cm do km musimy „skoczyć” pięć razy w dół, więc należy zabrać 5 zer albo przesunąć przecinek o pięć miejsc w lewo. Tutaj mamy liczbę z przecinkiem, więc przesuwamy go w lewo o pięć miejsc                                                                                    

Puste miejsca wypełniamy zerami i przed przecinkiem stawiamy zero, bo nie może    być takiej liczby, która nie ma cyfry przed przecinkiem. Otrzymujemy 0,000189. Czyli 18,9 cm= 0,000189km.


Tak samo wykonujemy zamianę jednostek masy. 
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             Do zapamiętania





1.Przykład:  40,3 dag=………t
Od dag do t musimy „skoczyć” pięć razy w dół, więc należy zabrać 5 zer albo przesunąć przecinek o pięć miejsc w lewo. Tutaj mamy liczbę z przecinkiem, więc przesuwamy go w lewo o pięć miejsc i otrzymujemy 0,000403t

2. Przykład: 40g = ……….kg
Od g do kg musimy „skoczyć” trzy razy w dół, więc należy zabrać 3 zera albo przesunąć przecinek o trzy miejsca w lewo. W tym przykładzie jest za mało zer żeby je zabrać i nie ma przecinka, ale w każdej liczbie naturalnej możemy dopisać przecinek za tą liczbą. W tym przykładzie mamy 40 g. Możemy to zapisać tak: 40,0g. Teraz przesuwamy przecinek w lewo o trzy miejsca i otrzymujemy: 0,040 a to można zapisać 0,04. Czyli 40 g = 0,04 kg. 

3. Przykład: 146,398t = ………g
Od t do g musimy „skoczyć” sześć  razy do góry, więc należy dopisać 6 zer albo przesunąć przecinek o sześć miejsc w prawo. Tutaj mamy liczbę z przecinkiem, więc przesuwamy go w prawo o sześć miejsc i otrzymujemy 146398000 . 
Czyli 146,398 t = 146398000g.                             
                                                     
[bookmark: _GoBack]Teraz spróbuj sam i rozwiąż zadanie 1,2 str. 72 z ćwiczeń i zad.4,5 str. 73 z ćwiczeń. Powodzenia.
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